Взаимодействие с родительской общественностью, 
как один из видов управленческой деятельности заведующего ДОУ
ФГОС дошкольного образования ставит перед ДОУ задачу «обеспечения психологической поддержки семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей», ориентирует педагогов на тесное взаимодействие с семьями воспитанников и предполагает участие родителей в образовательной деятельности ДОУ.

 В дошкольном образовательном учреждении руководитель является ключевым звеном его эффективного функционирования и результативности воспитательно-образовательной работы. Уровень контроля за качеством управления дошкольным образовательным учреждением обуславливает возможности для профессионального роста руководителя, совершенствования его знаний, умений и личностных качеств в соответствии с государственными требованиями.

 В современных условиях, когда перемены в жизни общества и образовательных учреждений происходят значительно быстрее, особая роль уделяется управленческому мастерству. От профессиональных умений руководителя, его способностей оперативно принимать решения, способностей нацеливать коллектив на непрерывное развитие, творческий рост, зависит успешность развития учреждения, его социальный статус. Руководителю необходимо выработать новый подход в управлении, строящийся на уважении, доверии и успехе, ориентируясь, прежде всего на создание комфортных условий для созидательной деятельности педагогов с детьми, родителями и самовыражения в ней. При этом очень важно, демонтировать (творчески разрушить) старые препятствующие обновлению связи в коллективе, и создать новые, обеспечивающие развитие.

Чем отличается дошкольное учреждение ХХI века от дошкольного учреждения двадцатилетней давности? Многим, и прежде всего тем, что современный детский сад – это открытая образовательная система. Современное дошкольное учреждение должно быть открыто для новых идей, программ, методик, готово к разностороннему сотрудничеству с социумом.

Важным условием развития  образования в современных условиях является обеспечение  открытости  деятельности ДОУ  для всех заинтересованных общественных групп, организаций и структур, и прежде всего, для родителей.

В Федеральном законе РФ «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ в статье 44 определены права, обязанности и ответственность в сфере образования родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

 п.1 вышеуказанной статьи гласит, что родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на обучение и воспитание детей перед всеми другими лицами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка.

 п. 3.7. этой же статьи гласит, что родители имеют право принимать участие в управлении организацией, осуществляющей образовательную деятельность, в форме, определяемой уставом этой организации.

ФГОС ДО (п.3.2.5.п.п.5.) определяет взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам образования ребенка и непосредственное вовлечение их в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи, как одно из важных условий, необходимых для создания социальной ситуации развития детей, соответствующей специфике дошкольного возраста.

Поэтому, взаимодействию с родителями в нашем детском саду уделяется особое внимание. Здесь семья выступает, во-первых, в роли субъекта воспитательного процесса, влияя на формирование личности ребёнка, его образовательных потребностей, во-вторых, в роли социального заказчика образовательных услуг, определяющего цель деятельности учреждения и педагогов.

 В связи с этим, передо мной, как руководителем встают задачи по обеспечению условий, позволяющих реализовать родителям (законным представителям) все свои права, обязанности и ответственности, определённые действующим законодательством в сфере дошкольного образования. Возникает необходимость создания такой модели сотрудничества ДОУ и семьи, которая отвечала  бы следующим принципам:

· непрерывность и единство общественного и семейного воспитания;
· системность в работе;
· плановость;
· доверие и сотрудничество между администрацией, педагогами ДОУ и родителями.

 Мы постарались создать модель, которая  обеспечила бы достижение главной цели – всестороннего развития детей посредством педагогического просвещения родителей с использованием инновационных форм сотрудничества с семьями воспитанников, профилактики нарушений детско-родительских отношений.

Достижение намеченной цели возможно через решение ряда задач:

· диагностика внутрисемейных взаимоотношений между взрослыми и детьми, определение социального статуса семей воспитанников;
· изучение творческого, интеллектуального коммуникативного потенциала семей воспитанников;
· установление партнерских отношений с семьей каждого воспитанника;
· оказание всесторонней консультативной помощи родителям по различным направлениям воспитания и развития детей;
· просвещение родителей;
· активизация и обогащение воспитательных умений родителей, поддержание их уверенности в собственных педагогических возможностях;
· создание атмосферы взаимопонимания, общности интересов,     эмоционального комфорта.

 В соответствии с поставленными целями и задачами, нами определены основные направления взаимодействия:

· информационно-аналитическое;
· информационно-наглядное;
· управленческое;
· просветительское;
· досуговое.
 ЦЕЛЬ информационно-аналитического направления – получение необходимой объективной информации о семьях воспитанников  для выстраивания последующей работы с учётом выявленных проблем.

 Информационно-аналитическое направление включает:

· создание банка данных семей воспитанников;
· изучение особенностей семьи ребёнка и её воспитательного потенциала;
· маркетинговые исследования запросов и потребностей родителей в образовательных услугах ДОУ.

Данное направление позволяет выявить: возрастные особенности родителей, их уровень образования, определить категорию семьи – полная, неполная,  материальное состояние, жилищные условия.  Не менее важно определить уровень педагогической культуры и воспитательного потенциала семьи. В конце учебного года проводим анализ  уровня удовлетворённости родителей жизнедеятельностью ДОУ.  Основная форма взаимодействия в этом направлении – анкетирование.

Маркетинговые исследования запросов и потребностей родителей в образовательных услугах ДОУ позволяют нам:

· принимать более обоснованные управленческие решения;

· лучше узнать потребности и предпочтения заказчиков на образовательные услуги;

· оценить и повысить эффективность учреждения по продвижению образовательных услуг;

· определить сильные и слабые стороны;

· выработать эффективные способы решения поставленных задач.

Кадровый потенциал ДОУ позволяет расширить спектр предлагаемых дополнительных образовательных услуг. В педагогический состав учреждения входят: учителя-логопеды, педагоги-психологи, учителя-дефектологи, тьюторы. Все специалисты имеют высшее профессиональное образование.

 ЦЕЛЬ информационно-наглядного направления – предоставление родителям  исчерпывающей всесторонней информации о деятельности дошкольного образовательного учреждения.
 Информационно-наглядное направление включает:

· отражение деятельности ДОУ в СМИ (сайт ДОУ в сети Интернет);
· общие и групповые родительские собрания;
· информационные и тематические стенды для родителей;
· открытые просмотры;
· фотовыставки, выставки детского творчества и пр.

 Данное направление даёт нам возможность обеспечить информационную открытость нашего дошкольного учреждения. На основании ст.29 Федерального закона РФ №273-ФЗ «Об Образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012   образовательные организации формируют открытые и общедоступные информационные ресурсы, содержащие информацию об их деятельности, и обеспечивают доступ к таким ресурсам посредством размещения их в информационно-телекоммуникационных сетях, в том числе на официальном сайте образовательной организации в сети «Интернет».

 

В пункте 3.2.8. ФГОС ДО говорится о том, что организация должна создавать возможности для предоставления информации об образовательной программе дошкольной организации семье и всем заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности.

Информационная открытость – это организационно-правовой режим деятельности учреждения, обеспечивающий возможность получать необходимый и достаточный объем информации всем участникам социального взаимодействия

В нашем ДОУ вся информация о деятельности дошкольного учреждения открыта и доступна родителям. Этому способствует своевременное оповещение о проводимых мероприятиях через объявления, информационные стенды, группу в соцсетях.

 
ЦЕЛЬ управленческого направления – привлечение родителей к активному участию в организации воспитательно-образовательной работы в ДОУ и повышения степени их ответственности за воспитание и   развитие своего ребёнка, как дома, так и в стенах ДОУ.
 Управленческое направление включает:

· Совет Учреждения;
· Совет родителей;
· Педагогические советы с участием родителей.
Данное направление позволяет нам наиболее глубоко познакомить родителей с особенностями воспитательно-образовательного процесса, принимать совместные управленческие решения, тем самым повысить качество образовательного процесса. Мы привлекаем родителей к совместной проектной деятельности. Нами реализованы проекты: Дизайн-проекты групповых помещений и  участков. Родители берут на себя роль ведущих на  выпускных  балах, берут на себя инициативу по организации и проведению совместных тематических досугов, принимают активное участие в решении организационных вопросов.

 ЦЕЛЬ просветительского направления: 
· формирование у родителей представлений о психологических особенностях своего ребёнка;
· повышение педагогической компетентности родителей и воспитательного потенциала семьи в целом;
· ознакомление родителей с законодательством РФ в области защиты прав детей, с нормативно-правовой документацией ДОУ.
Просветительское направление включает:

· родительские собрания;
· оказание разных видов консультативной помощи;
· семинары и круглые столы, мастер-классы;
· консультативный центр.
 

 ППк МАДОУ ДС КВ «Солнышко» помогает родителям своевременно выявить трудности в адаптации, обучении, поведении ребёнка. Даёт родителям целостное представление о причинах, характере, возникших трудностей ребёнка, а так же рекомендации по их преодолению.

 В рамках просветительского направления нами осуществляется социальное партнёрство со школами. Ежегодно педагоги начальных классов участвуют в собраниях для родителей, будущих первоклассников. Благодаря таким собраниям родители получают исчерпывающую информацию о предстоящей учебной деятельности их детей.

Ещё одна из новых форм просветительской работы – консультативный центр. Он создан для семей, имеющих детей в возрасте от 2 до 8 лет, не посещающих ДОУ.

Данная направление работы позволяет  обеспечить доступность дошкольного образования, единство и преемственность семейного и общественного воспитания, повышение педагогической компетентности родителей (законных представителей), воспитывающих детей дошкольного возраста на дому, в т.ч. детей с ограниченными возможностями здоровья, оказание квалифицированной психолого-педагогической помощи родителям (законным представителям).

Досуговому направлению мы уделяем особое внимание. Эффективная реализации этого направления взаимодействия с родителями обеспечивает успех в других направлениях. Его ЦЕЛЬ – оптимизация детско-родительских взаимоотношений, сокращение дистанции между воспитателем и родителями, установление доверительных доброжелательных отношений с семьёй. Здесь от администрации и педагогов ДОУ требуется тонкий психологический подход. В совместные досуговые мероприятия включаются игры-тренинги, направленные на снятие напряжения, создание дружелюбных отношений, раскрытие потенциала семьи, используются психологические приёмы, обеспечивающие ситуацию успеха каждому родителю. Стараемся устраивать для них вечера отдыха, как например, гала-концерт ко Дню Матери. Имеют успех традиционные выставки-конкурсы совместного творчества, подготовленные, как педагогами, так родителями.

Большое значение имеет развивающая предметно-пространственная среда. Администрация ДОУ и педагогический коллектив постоянно работают над её развитием. Ведь совместные досуги и праздники могут проходить не только в группах, или музыкальном зале.
При реализации данных направлений я постоянно работаю над прогнозированием возможных трудностей и проблем, а так же оценкой результативности работы представленной модели. Важно отметить, что любая инициатива заведующего, обращенная к семье, должна быть нацелена на высокий результат.

  Для меня как руководителя дошкольным учреждением, очевидно, что залогом эффективности любых адекватных форм и методов взаимодействия с родительской общественностью являются установление партнёрских доверительных отношений ДОУ с  семьёй и активная позиция  семьи по отношению к воспитанию и обучению своего ребёнка. Именно эти ориентиры легли в основу построенной нами модели взаимодействия МАДОУ ДС КВ «Солнышко» с семьями воспитанников.

