«МАЛЫШАМ О ЗВЕЗДАХ И ПЛАНЕТАХ»
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Интерес к Космосу пробуждается у человека весьма рано, буквально с первых шагов. Загадки Вселенной будоражат воображение всегда, с раннего детства до старости. Солнце, Луна, звезды – это одновременно так близко, и в то же время так далеко. Вспомните свое детство, как интересно было смотреть в ночное небо. Как поддержать интерес ребенка к неизведанному? С помощью каких методов можно заинтересовать ребенка, помочь ему узнавать новую, интересную информацию про космос? 

Одним из познавательного развития дошкольников – знакомство с понятием Земля. На данном этапе важно вызвать у детей интерес к планете, на которой мы живем, желание узнать больше о ее месте в космосе, сформировать представления детей о роли человека в изучении и освоении космоса. Расскажите детям о том, что наша планета Земля - это огромный шар, на котором нашлось место и рекам, и горам, и лесам, и пустыням, и , конечно всем нам, его жителям. Наша  Земля и все, что ее окружает, называется Вселенной, или космосом. Космос очень велик. Кроме нашей планеты, существуют и другие планеты, а также звезды. Солнце- тоже звезда. Оно расположено ближе к Земле и поэтому мы видим его свет и ощущаем тепло. Есть звезды во много раз больше и горячее Солнца, но они светят так далеко от Земли, что кажутся нам всего лишь маленькими точками на ночном небе. Сравните вместе с детьми свет фонарика днем и вечером в темноте. Днем при ярком освещении луч фонарика почти не виден, зато он ярко светит вечером. Свет звезд похож на свет фонаря: днем его затмевает Солнце. Поэтому звезды можно увидеть только ночью.
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День и ночь
Как объяснить ребенку, почему день сменяется ночью и наоборот? 
Когда на улице темнеет, и солнышко садится за горизонт, малыши часто задают вопрос: «А куда спряталось солнце? Почему оно ушло от нас?» Родители, как правило, отвечают: «Солнышко тоже устало за день и хочет спать».
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Когда детки становятся чуть старше, они начинают понимать, что что-то тут не так и требуют более обстоятельного ответа. 
Как мудрому родителю доступно объяснить, как происходит смена дня и ночи? 

Лучше всего ребенок поймёт это на наглядном примере. Возьмите апельсин, и назовите фрукт Солнцем. Когда Солнце (апельсин) светит на небе, это называется день. Когда на небе его нет, это ночь. Землю будет обозначать яблоко, желательно чтобы у фрукта был бочок другого цвета (желто-красное, например). Отведите Землю (яблоко) на ее «орбиту», т.е. отодвиньте немного от Солнца (апельсина). И покажите, как вращается Земля вокруг своей оси. Когда апельсиновое Солнце видит освещает желтый бок яблока, на этой стороне – день, зато на обратной стороне, красный бочок – ночь. Земля (яблоко) повернулась вокруг оси, стороны поменялись – Солнце теперь освещает другую сторону, там теперь день, а на обороте – ночь. Можно показать, что это не происходит стремительно, а постепенно. А если у Вас есть фонарик, то замените им апельсин, это будет  замечательно.
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Кто придумал лето
Снова обратимся к нашей модели. Теперь будем двигать глобус вокруг “солнца” и наблюдать, что произойдет с освещением. Из-за того, что солнышко по-разному освещает поверхность Земли, происходит смена времен года. Если в Северном полушарии лето, то в Южном, наоборот, зима. Расскажите, что Земле необходим целый год для того, что бы облететь вокруг Солнца. Покажите малышу то место на глобусе, где вы живете. Можно даже наклеить туда маленького бумажного человечка или фотографию малыша. Подвигайте глобус и попробуйте вместе с ребенком определить, какое время года будет в этой точке. И не забудьте обратить внимание юного астронома, что через каждые пол оборота Земли вокруг Солнца меняются местами полярные день и ночь.
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